

долю прочих каналов, таких как реализация на оптовом продовольственном рынке, реализация собственным работникам в счет оплаты их труда, реализация в счет оплаты товаров/работ/услуг сторонних организаций, реализация собственным предприятиям общественного питания и др. в среднем за 2008-2015 годы приходилось 4,57%, т.е. данные каналы существенным образом не влияют на структуру сбыта плодоовощной продукции.

Результаты проведенного исследования показали, что в результате выхода из отрасли ряда производителей, установленные ими связи с покупателями оказались потерянными, а оставшиеся предприятия продолжили работать по уже сложившимся схемам, не пытаясь занять освободившиеся ниши. Согласно проведенным расчетам, ежегодный резерв поставок предприятиям розничной торговли (разница между среднегодовыми объемами закупок в предыдущие годы и фактическими текущими объемами поставок) составляет порядка 20000 тонн плодоовощной продукции, предприятиям оптовой торговли – порядка 5000 тонн, реализации через собственную торговую сеть – порядка 4500 тонн.

Дальнейшая работа сельскохозяйственных предприятий по привычному сценарию позволит сохранить товарность производимой ими плодоовощной продукции на существующем уровне, но не приведет к ее росту. Расширение реализации возможно только при повышении маркетингово-сбытовой активности предприятий в направлении поиска новых каналов и новых заказчиков, оказавшихся без поставщиков.

УДК 631.02.15

ЗАДАЧИ МИНИМИЗАЦИИ ЗАТРАТ НА ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ В АПК

Алтынбекұлы К., старший научный сотрудник

Казахский национальный аграрный университет, г. Алматы

Ключевые слова: затраты, задачи, государство, управление, АПК, эффект.

Keywords: costs, objectives, government, management, agriculture, the effect.

Аннотация: Анализируются факторы влияющие на размеры затрат в органах государственного управления в Казахстане, которые формируются по отраслевому и территориальному принципам. Опыт показал, что данный подход не оправдан в рыночных условиях. Не секрет, что отраслевые отделы районных департаментов и региональных управлений МСХ РК фактически превратились в «статистов», не оказывая значимого влияния на развитие предприятий АПК, однако затраты на их содержание имеет тенденцию роста.

Summary: Factors affecting the size of costs in government bodies in Kazakhstan, which are formed according to sectoral and territorial principles, are analyzed. Experience has shown that this approach is not justified in market conditions. It is no secret that the branch departments of the regional departments and regional departments of the Ministry of Agriculture of the Republic of Kazakhstan actually turned into «extras» without having a significant impact on the development of agricultural enterprises, but the costs of their maintenance tend to grow.

Главные резервы повышения эффективности АПК заключены в системе управления отраслью. Прежде всего, это относится к системе государственного управления.

Состояние бюджетов всех уровней свидетельствует о том, что органы государственного управления АПК в ближайшей перспективе не смогут должным образом выполнять свои функции. В связи с этим перед аграрно-экономической наукой остро встает необходимость поиска резервов, реализация которых не требует существенных затрат, но, вместе с тем, способна обеспечить значимый эффект. В таблице 1 дан перечень подобных первоочередных малозатратных задач государственного управления, выявленных нами на основе многочисленных опросов и других методов исследования.

1. Обеспечение законности и правопорядка.

Многие факторы, препятствующие развитию АПК, включая неплатежи, несоблюдение договорных обязательств, высокая стоимость кредитов, высокие цены на материально-технические ресурсы, воровство, рэкет и другие порождены невыполнением государством своих обязательных функций. Учитывая, что это перечисленные выше явления способствуют нарушению одного из основных принципов рыночной экономики – соблюдению прав собственника.

Защита прав собственника – задача, прежде всего, правоохранительных органов. Вместе с тем, представляется, что предлагаемые меры по решению других задач будет способствовать укреплению власти Закона в экономике.

Таблица 1 – Первоочередные задачи государственного управления АПК

№	Задачи
1	Обеспечение законности и правопорядка (защита прав собственника)
2	Регулирование экспорта сырья и топлива, контроль цен на энергоресурсы
3	Регулирование импорта продовольствия, поддержка отечественных производителей
4	Повышение стабильности отношений «государство-предприятие»
5	Совершенствование структуры и функций органов государственного управления
6	Развитие сельского самоуправления
7	Эффективное использование природного потенциала (планирование размещения)

2. Регулирование экспорта сырья и топлива, контроль цен на энергоресурсы.

Одной из главных причин низкой эффективности экономики АПК является дороговизна ресурсов, в первую очередь топливно-энергетических. В основном, данная проблема порождена бесконтрольным вывозом сырья и топлива за рубеж в ущерб отечественной экономике, а также явным избытком посреднических структур, являющегося следствием высокой степени коррумпированности и безответственности руководителей предприятий и органов власти. Как следует из официальных данных, в угольной и нефтяной промышленности численность посредников между производителем и потребителем доходит до пяти-шести единиц. В результате цены на энергоносители поддерживаются на чрезмерно высоком уровне, что губительно сказывается на АПК.

В связи с этим представляется важным использование опыта Китая, где планирование экспорта сырья и топлива поставлено в зависимость от интересов собственных товаропроизводителей.

Расчеты показывают, что придание приоритета внутреннему рынку сырья и топлива, а также введение в практику закупок энергоресурсов без посредников, позволят снизить стоимость ресурсов для предприятий АПК на 20-40 %. Причем, недобор налогов от экспорта сырья и топлива с лихвой будет перекрыт приростом поступлений изнутри.

3. Регулирование импорта продовольствия, поддержка отечественных производителей.

Исходя из опыта передовых европейских стран, для развития внутреннего рынка сельхозпродукции и продовольствия на основе формирования конкуренции между отечественными производителями, представляется, целесообразно осуществление следующих мероприятий:

- постепенно сократить ввоз в страну тех видов продукции, которые производятся в Казахстане (с таким расчетом, чтобы через 5-7 лет свести импорт к минимуму или прекратить его);

- создать районные страховые фонды с перечислением в них ежегодно 5 % налоговых поступлений от предприятий АПК;

- освободить от налогообложения затраты на закупку и освоение новых технологий производства и переработки с/х продукции;

- внедрить практику систему государственного квотирования наиболее важных видов сельхозпродукции и продовольствия (исходя из требований продовольственной безопасности).

4. Повышение стабильности отношений «государство-предприятие».

Одним из наиболее серьезных факторов, препятствующих развитию АПК, является нестабильность отношений между государством и предприятиями отрасли. Частая смена республиканским центром «правил игры» способствует наложению на предприятия разного рода санкций со стороны налоговых органов, снижает деловую активность коллективов.

Так, по подсчетам специалистов только за 3 года в налоговую систему внесено более 40 изменений и дополнений. Из-за подобной нестабильности создается путаница, нервозность. Учесть все изменения в инструкциях не удастся даже опытным бухгалтерам.

5. Совершенствование структуры и функций органов государственного управления.

Органы государственного управления в Казахстане формируются по отраслевому и территориальному принципам. Опыт показал, что данный подход не оправдан в рыночных условиях. Не секрет, что отраслевые отделы районных департаментов и региональных управлений МСХ РК фактически превратились в «статистов», не оказывая значимого влияния на развитие предприятий АПК.

Анализ показал, что государственные органы управления АПК целесообразно формировать по проблемному принципу путем создания узко специализированных отделов указанных по решению ключевых задач. Соответственно следует изменить и распределение функций управления.

6. Развитие сельского самоуправления.

Отечественный и зарубежный опыт свидетельствует о том, что развитие местного самоуправления является обязательным условием экономического прогресса. В связи с этим для обеспечения удовлетворительного функционирования сельских акиматов, на наш взгляд, налоговую систему необходимо построить снизу-вверх. Это предложение вытекает из самого процесса демократизация управления. Она, думается, предполагает децентрализацию налоговой системы.

Суть предлагаемой схемы движения налогов заключается в следующем. Все субъекты налогообложения (юридические и физические лица), находящиеся на территории сельских акиматов, перечисляют налоги на её налоговый счет. В распоряжении местного органа власти остается примерно 50-70 % налоговых поступлений, а остальные перечисляются на следующий уровень — на налоговый счет районных акиматов. Из всех налоговых поступлений в распоряжении районной администрации также остается около 50-70 %, а остальная часть перечисляется на налоговый счет областных акиматов. Она, в свою очередь, поступает аналогичным образом, перечисляя долю в государственный бюджет.

Разумеется, указанные проценты носят условный характер. Фактически они должны определяться с учетом налоговой массы, численности населения, природных условий, других факторов.

Реализация данного предложения позволила бы решить несколько важных проблем: упростить и удешевить систему по обслуживанию денежных потоков; сократить затраты на содержание налоговых органов; повысить роль власти на местах; укрепить в целом систему и авторитет власти; ускорить социальное и экономическое развитие сельских территорий.

7. Эффективное использование природного потенциала (совершенствование планирования размещения).

Выборочное обследование, проведенное в хозяйствах Алматинской области, показало, что более чем в 70 % из них разработка бизнес-планов осуществляется без достаточного учета природного потенциала. Анализ свидетельствует о том, что аналогичная ситуация складывается и в других регионах страны. Тем самым остается недоиспользованным один из наиболее ёмких резервов повышения эффективности производства. В связи с этим остро встает необходимость совершенствования планирования размещения производства, ориентируясь на максимальное использование природного потенциала.

Опрос руководителей и специалистов хозяйств показал, что самим решить эту проблему им не под силу. Здесь нужны усилия прикладных научно-исследовательских учреждений разного профиля. Причем, хозяйственники считают, что предприятия нуждаются в простых и понятных рекомендациях, позволяющих выявить наиболее эффективные варианты специализации и сочетания севооборотов с учетом вида почвы, суммы температур, количества осадков и других природно-климатических особенностей региона.

Таков, по мнению автора, основной перечень актуальных задач, который целесообразно решить государству в первую очередь. Их выполнение не требует существенных затрат. Результат же, как представляется, будет весьма существенным.

УДК 631.21.06

ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ИНФРАСТРУКТУРЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Атабекова Ж.К.

Казахский национальный аграрный университет, г. Алматы

Ключевые слова: инфраструктура, конкурентоспособность, экономика, проблема, холдинг, финансирование.

Keywords: infrastructure, competitiveness, economy, problem, holding, financing.

Аннотация: Основной причиной для разработки путей участия частного сектора в Казахстане является потребность в создании новой или улучшенной инфраструктуры быстро и эффективно в целях удовлетворения спроса развивающейся экономики.

Summary: The main reason for developing ways for private sector participation in Kazakhstan is the need to create a new or improved infrastructure quickly and efficiently to meet the demand of a developing economy.